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PARTITO DEMOCRATICO
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All'Assessore Gianfranco Bettin

e per conoscenza
Al Presidente della X Commissione
Alla Segreteria della Commissione consiliare X
Commissione
Al Presidente del Consiglio comunale
Al Sindaco
Al Capo di Gabinetto del Sindaco
Ai Capigruppo consiliari
Al Vicesegretario Vicario

INTERPELLANZA

Oggetto: Assegnazione della Bandiera Blu a Pellestrina
Tipo di risposta richiesto: in Commissione

Premesso 
 
- che la FEE Foundation for Environmental Education, fondata nel 1981, è un’organizzazione internazionale non
governativa e no-profit con sede in Danimarca che agisce a livello mondiale attraverso le proprie organizzazioni ed è
presente in 61 Paesi;

- che l’obiettivo principale dei programmi FEE è la diffusione delle buone pratiche per la sostenibilità ambientale,
attraverso molteplici attività di educazione e formazione;

- che la FEE ha sottoscritto nel 2003 un Protocollo d’Intesa di partnership globale con il Programma per l’Ambiente delle
Nazioni Unite (UNEP) e nel 2007 ha sottoscritto un Protocollo d’Intesa con l’Organizzazione Mondiale del Turismo delle
Nazioni Unite (UNWTO), di cui è anche membro affiliato;

- che Bandiera Blu è uno dei Programmi più conosciuti della FEE: si tratta di un riconoscimento internazionale, istituito nel
1987, che viene assegnato ogni anno in numerosi Paesi, inizialmente solo europei, più recentemente anche
extra-europei, con il supporto e la partecipazione di UNEP e UNWTO;

- che Bandiera Blu è un eco-label volontario assegnato alle località turistiche balneari che rispettano criteri relativi alla
gestione sostenibile del territorio. La valutazione delle candidature dei Comuni rivieraschi italiani segue un iter
procedurale certificato secondo il Sistema di Gestione Qualità UNI EN ISO 9001-2008;

- che l’obiettivo principale di questo programma è quello di indirizzare la politica di gestione locale delle località
rivierasche verso un processo di sostenibilità ambientale;

- che i Comuni possono candidarsi per l’assegnazione della Bandiera Blu sia per tutte le spiagge presenti sull’intera
fascia costiera che per alcune singole spiagge all’interno di questa;

- che alle procedure per l’assegnazione della Bandiera Blu partecipano, a vario titolo, la Presidenza del Consiglio –
Dipartimento per gli affari regionali, il turismo e lo sport, il Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali –
Direzione Pesca, il Ministero della Salute – Direzione Generale della Prevenzione Sanitaria, il Coordinamento Assessorati
al Turismo delle Regioni, il Comando dei Carabinieri per la Tutela dell’Ambiente, il Comando Generale delle Capitanerie
di Porto, l’ISPRA, l’ENEA, l’ANCI, il Consiglio Nazionale dei Chimici ed organismi privati quali il Consorzio Nazionale
Batterie esauste (CoBat), la Federazione Italiana Nuoto - Sezione Salvamento (FIN Salvamento), la Federazione Italiana
Imprese Balneari, la Confesercenti (FIBA), il Sindacato Italiano Balneari FIPE e Confcommercio (SIB);

 Rilevato che per il 2009 e per gli anni successivi il Comune di Venezia ha chiesto e ottenuto la Bandiera Blu per le
spiagge del Lido di Venezia, così contribuendo a migliorare l’immagine turistica del Lido in particolare verso la clientela
proveniente dai Paesi dove è più accentuata la sensibilità sul tema del rispetto dell’ambiente;
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 Considerato che il Comune di Venezia ha la possibilità di chiedere alla FEE la Bandiera Blu anche per le spiagge
dell’Isola di Pellestrina, isola che richiede la massima attenzione da parte dell’Amministrazione comunale sul versante
della valorizzazione ambientale e turistica;

Ritenuto importante presentare la domanda e ottenere la Bandiera Blu per l’anno 2014 non solo per il Lido ma anche per
il litorale dell’Isola di Pellestrina al fine di dare maggiori opportunità di tutela ambientale e di promozione turistica a questa
parte del territorio comunale;

 Rilevato che le iniziative in corso per la valorizzazione ambientale e turistica di Pellestrina negli ambiti dell’assegnazione
di porzioni di demanio costiero a gestori balneari, di avvio di attività turistiche ricettive e non ricettive, di dotazione di piste
ciclabili, di riconversione parziale delle attività di pesca in attività di pesca-turismo, di promozione turistica in Italia e
all’estero, di informazione e segnaletica turistica stentano ad avviarsi per vari motivi interni ed esterni all’Amministrazione
comunale;

Considerato che l’avvio della procedura di richiesta della Bandiera Blu per l’anno 2014 avrebbe il vantaggio, collaterale
ma non secondario, di sollecitare l’attività delle varie articolazioni organizzative dell’Amministrazione comunale
competenti nelle diverse aree funzionali coinvolte (patrimonio, ambiente, turismo, pesca, urbanistica, pianificazione
strategica, lavori pubblici, mobilità, protezione civile), focalizzando la loro attenzione sulle tematiche dell’informazione ed
educazione ambientale, della gestione dei rifiuti, della pulizia della spiaggia, del trattamento delle acque reflue e della
connessa balneabilità delle acque del mare, dell’accessibilità della spiaggia per i disabili, della sicurezza dei bagnanti,
dell’esistenza di Piani di emergenza per i casi di inquinamento o rischio per la sicurezza ambientale;

 Ritenuto necessario che l’Amministrazione comunale si attivi concretamente nel senso richiesto 

Chiede all’Assessore all’Ambiente e all’Assessora al Turismo

di conoscere le azioni che l’Amministrazione comunale intende intraprendere per la valorizzazione ambientale e turistica
dell’Isola di Pellestrina ed, in particolare, se intende chiedere alla FEE l’assegnazione del riconoscimento della Bandiera
Blu anche per le spiagge dell’Isola di Pellestrina oltre che per quelle dell’Isola del Lido di Venezia.

Pierantonio Belcaro
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